
 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΑΡΗΣ 

                                              Βουλευτής Ν. Ιωαννίνων – ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής                                                                                                           
 

1 
 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς 

Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών  κ. Κ. Πιερρακάκη, 

Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Ν. Κεραμέως, 

Τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Θ. Λιβάνιο, 

Τον Υπουργό Υγείας κ. Α. Γεωργιάδη, 

 

 
Θέμα: « Εξαίρεση της ειδικότητας του κοινωνικού επιστήμονα από το επίδομα 

επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας »  

 

κ.κ.  Υπουργοί, 

Σας καταθέτω ως αναφορά το υπόμνημα διαμαρτυρίας του Πανελλήνιου 

Συντονιστικού Συλλόγου και Σωματείων ‘Βοήθεια στο σπίτι’ (ΒΣΣ).  

Στο υπόμνημα  καταγγέλλεται η εξαίρεση της ειδικότητας του Κοινωνικού 

επιστήμονα από την καταβολή του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής 

εργασίας, κατά την έκδοση της ΚΥΑ ( ΦΕΚ 1401/24-3-2025 ) για τον καθορισμό του 

εν λόγω επιδόματος του αρθ. 18 του Ν.4354/2015, των εργαζομένων στους Ο.Τ.Α. 

Οι Κοινωνικοί επιστήμονες του ΒΣΣ ως επαγγελματίες υγείας , πρόνοιας, και 

κοινωνικής φροντίδας εκτίθενται καθημερινά κάτω από τις ίδιες ακριβώς συνθήκες 

με τις άλλες ειδικότητες της δομής ( νοσηλευτές, επισκέπτες υγείας, οικογενειακοί 

βοηθοί, φυσικοθεραπευτές ) που λαμβάνουν το επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής 

εργασίας.  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Η εξαίρεση των κοινωνικών επιστημόνων από την κατηγορία των δικαιούχων του 

επίμαχου επιδόματος συνιστά αδικαιολόγητη δυσμενή διάκριση. 

Παρακαλούμε όπως λάβετε υπόψιν το υπόμνημα και προχωρήσετε σε σχετικές 

ενέργειες.   

 

Αθήνα, 20.06.2025 

Ο Αναφέρων Βουλευτής 

 

Ιωάννης Τσίμαρης 

 
 
 



27/3/2025 

 

 
ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ  

 
ΘΕΜΑ: ΜΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΟΥ  ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ  

 

Παραμονή εθνικής αργίας διάλεξε η Κυβέρνηση την  δημοσίευση της επίμαχης ΚΥΑ  για το 

επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας (ν. 4354/2015, άρθρο 18) των εργαζομένων στους 

ε Ο.Τ.Α, όπου για άλλη μια φορά η μοναδική ειδικότητα που εξαιρείται από το προσωπικό του ΒΣΣ 

είναι του  Κοινωνικού επιστήμονα ( Κοινωνικού λειτουργού, Κοινωνιολόγου, ψυχολόγου  κλπ), 

μειώνει το επίδομα στο νοσηλευτικό προσωπικό από 150 Ευρώ στα 105  Ευρώ λες και άλλαξε η 

φύση της δουλειάς τους, και κατατάσσει τους Οικογενειακούς βοηθούς στην χαμηλότερη 

κατηγορία των 70 ευρώ που δε συνάδει σε καμιά περίπτωση με το καθηκοντολόγιο τους.  

 

Σας υπενθυμίζουμε λοιπόν ότι : 

1. Οι Κοινωνικοί επιστήμονες  του Βοήθεια στο Σπίτι είναι αυτοί που έχουν τη  πρώτη επαφή με 

ευάλωτους πολίτες Γ΄ ηλικίας και  άτομα με αναπηρίες, (ΑΜΕΑ) ,κάνουν  κατ’ οίκον κοινωνικές 

έρευνες και λήψη κοινωνικών ιστορικών σε  ανθρώπους που διαβιούν σε επισφαλείς 

κατοικίες, σε προσωρινά ή πρόχειρα ή και ακατάλληλα καταλύματα με κακές συνθήκες 

υγιεινής, εκτεθειμένους σε λοιμώδη νοσήματα, και έχουν το follow up των ατόμων 

προκειμένου να συμβάλλουν στην επίλυση των προβλημάτων και ικανοποίηση των αναγκών 

τους. Οι Κοινωνικοί επιστήμονες συνοδεύουν τα άτομα αυτά σε υγειονομικές επιτροπές , 

συνεργάζονται με το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό  φορέων υγείας και πρόνοιας, ενώ 

διαχειρίζονται και ψυχιατρικά περιστατικά στα πλαίσια της επαγγελματικής τους 

δεοντολογίας έχοντας παράλληλα τον συντονισμό και ευθύνη της δράσης της εκάστοτε 

δομής ΒΣΣ.  

Σε πολλούς Δήμους της χώρας  οι Κοινωνικοί επιστήμονες του ΒΣΣ εξαναγκάζονται από τις 

Διοικήσεις των Δήμων να ασκούν παράλληλα καθήκοντα σε άλλες υπηρεσίες του Δήμου 



ελλείψει προσωπικού (παιδική προστασία, άστεγοι, δομές φτώχειας κλπ ), επιβαρύνοντας την 

εργασία τους και με άλλα καθήκοντα, που έχει ως αποτέλεσμα την επιφόρτιση της ψυχικής 

τους υγείας    βιώνοντας καταστάσεις burnout. 

Υπενθυμίζουμε επίσης ότι την περίοδο του covid μας επιβλήθηκε υποχρεωτικός εμβολιασμός 

όπως και στις άλλες ειδικότητες της δομής (νοσηλευτές και οικογενειακούς βοηθούς ) με 

δεδομένο ότι μπαίνουμε καθημερινά σε σπίτια ευάλωτων πολιτών όπως είναι οι ηλικιωμένοι 

και τα ΑΜΕΑ. 

Κατά συνέπεια  οι Κοινωνικοί επιστήμονες του ΒΣΣ  ως επαγγελματίες  υγείας , πρόνοιας, και 

κοινωνικής φροντίδας εκτίθενται καθημερινά  κάτω από τις ίδιες ακριβώς συνθήκες με τις  άλλες 

ειδικότητες της δομής ( νοσηλευτές, επισκέπτες υγείας, οικογενειακοί βοηθοί, φυσικοθεραπευτές ) που 

λαμβάνουν το επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας.  

Θεωρούμε λοιπόν ότι η εξαίρεση μας  από την κατηγορία των δικαιούχων του επίμαχου επιδόματος συνιστά 

αδικαιολόγητη δυσμενή διάκριση, η οποία παραβιάζει ευθέως την συνταγματική αρχή της ισότητας και την 

εξ αυτής απορρέουσα αρχή της ίσης μεταχείρισης των εργαζομένων ενώ δημιουργεί κοινωνικό αυτοματισμό 

μεταξύ των εργαζομένων.  

2. Επίσης σε σχέση με το Νοσηλευτικό προσωπικό  του  ΒΣΣ, η μείωση του ανθυγιεινού επιδόματος και 

ένταξη σε άλλη κατηγορία μειώνοντας το ποσό του ανθυγιεινού επιδόματος από 150 ευρώ μηνιαίως σε 105 

ευρώ, είναι απαράδεκτη ακυρώνει με αυτόν τον τρόπο την σπουδαιότητα  των υπηρεσιών που παρέχουν κατ’ 

οίκον  (ατομική υγιεινή, περιποίηση τραυμάτων και κατακλίσεων, μετρήσεις ζωτικών σημείων, συνοδείες σε 

νοσοκομεία, ενεσοθεραπία  κλπ} εκτεθειμένοι    σε δύσκολες και ανθυγιεινές συνθήκες. 

3. Όσον αφορά τους  Οικογενειακούς βοηθούς που τους κατατάσσει στην τελευταία κατηγορία των 70 ευρώ , 

θεωρούμε ότι είναι άδικο και άνισο  καθώς οι Οικογενειακοί βοηθοί του ΒΣΣ εκτελούν υπηρεσίες 

καθαριότητας ( σκούπα, σφουγγάρισμα κλπ) στα σπίτια των εξυπηρετουμένων, μαγείρεμα, πλύσιμο, 

σιδέρωμα  και άπλωμα ρούχων, ατομική υγιεινή των εξυπηρετουμένων (μπάνιο κλπ) Ηλικιωμένων και ΑΜΕΑ 

σε σπίτια ως επί το πλείστον με κακές συνθήκες υγιεινής.  Εκ των πραγμάτων λοιπόν , η κατάταξη των 

Οικογενειακών Βοηθών στην τελευταία κατηγορία σύμφωνα με τη ΚΥΑ  είναι απαράδεκτη.  

Συνεκτιμώντας και αξιολογώντας  με προσοχή τις συνθήκες και τα πλαίσια  εργασίας μας που δεν διαφέρουν 

από των άλλων εργαζομένων του ΒΣΣ, ευελπιστούμε ότι θα συμπεριλάβετε και τους Κοινωνικούς 

επιστήμονες  μεταξύ των δικαιούχων του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας πράττοντας το 

δίκαιο και το σωστό , παράλληλα δε να αποκαταστήσετε την υποβάθμιση των κατηγοριών για το 

Νοσηλευτικό προσωπικό και τους Οικογενειακούς βοηθούς των ΒΣΣ. 



 

Με εκτίμηση 

Πανελλήνιο Συντονιστικό Συλλόγων Και Σωματείων Βοήθεια Στο Σπίτι 

 

 




